

漯河开展 精神卫生专项督查

本报讯(记者王明杰 通讯员张道真)记者昨天从漯河市卫生计生监督局获悉,该局组织医疗卫生监督科人员,对承担精神障碍诊断、治疗和康复的漯河市精神病专科医院、漯河市精神病医院以及开设精神卫生专业的市管医疗机构进行了专项监督检查。

根据漯河市卫生计生委关于《加强全市精神障碍患者管理、深入开展“平安医院”建设活动的实施方案》的要求,卫生监督局重点围绕是否依法取得医疗机构执业许可证;是否超范围开展精神卫生专业;是否配备有与从事精神障碍诊断、治疗相适应的精神科执业医师和护士;是否有满足开展精神障碍诊断、治疗需要的设施和设备;是否有完善的精神障碍诊断、治疗管理制度;对精神障碍患者实施住院治疗的程序是否符合相关法律法规规定等内容进行了监督检查。

据介绍,漯河市卫生计生监督局通过听取被检查医院的工作汇报、查阅相关资料和现场卫生监督检查情况,认为各医疗机构执业行为符合国家相关法律法规要求,能够为住院患者创造尽可能接近正常生活的环境和条件,坚持以医学治病,精心诊断、对症治疗。针对检查中发现的问题,执法人员均现场下达卫生监督意见书,提出整改意见和改进措施,要求其限期整改。

各地快讯

开封 普及生活饮用水卫生知识

本报讯(记者李季)每年5月的第三周为“饮用水卫生宣传周”。5月22日,开封市卫生监督所开展了送生活饮用水卫生知识进社区活动,增强全民饮用水安全意识和防范能力,有效预防、控制和消除生活饮用水污染事件及其危害。

活动现场开展了饮用水安全卫生咨询宣传活动,向市民普及饮用水卫生安全知识,通过摆放展板、发放宣传材料、讲解等方式,让市民进一步了解有关生活饮用水的科学知识和防范能力,有效预防、控制和消除生活饮用水污染事件及其危害。此次活动共发放生活饮用水卫生知识宣传资料500余份。

在开封市文环社区,卫生监督

焦作 排查验配角膜塑形镜单位

本报讯 中央电视台曝光“郑州市科视视光有限公司不具备相关资质,进入郑州、开封、焦作等城市中小学开展学生体检,并获取学生个人信息”之后,焦作市卫生监督执法局立即行动,分别到教育部门、市直医疗机构进行了调查核实,对实施学生体检的焦作市中医院进行了重点调查,已经对相关单位的违法行为进行了立案查处,并对焦作市直管医疗机构进行了摸底排查。

此事件进行跟踪调查,不断加大医疗机构验配配镜工作的监管力度,使各机构能够严格按照相关法律法规开展角膜塑形镜验配工作。近日,焦作市卫生监督执法局派出卫生监督执法人员,对前一阶段工作进行了“回头看”,再次对焦作市的医疗机构进行了排查,对社区卫生服务中心进行了重点抽查。此次检查未发现有关角膜塑形镜情况。

焦作市卫生监督执法局要求对

(王正勤 侯林峰 李亚坤)

南阳市卧龙区 加强宣传 打击非法行医

本报讯 近日,南阳市卧龙区卫生计生监督所工作人员走上街头,开展2017年打击非法行医宣传月活动。各乡镇卫生院(社区卫生服务中心)也在各乡镇政府所在地周边广泛宣传,严厉打击非法行医。

特点及危害,对非法医学美容的辨别方法及举报途径,以及我国医学美容的现状等。

此次活动向广大群众宣传了法律法规的重点内容,违规处置医疗废物的危害和应承担相应的法律责任,非法医学美容的主要存在方式、

当天,卫生计生监督所工作人员共同向过往群众发放打击非法行医宣传折页、健康知识等宣传材料500余份。各乡镇累计制作宣传横幅16条、展板34块,出动宣传车17辆次,公开曝光非法行医事件23起。

乔晓娜 方圆 程艳丽)

(乔晓娜 方圆 程艳丽)

平舆县 清理整顿社区诊所

本报讯(记者丁宏伟 通讯员刘炳 李效华)近日,平舆县人大向平舆县卫生计生委提出“城区部分社区诊所存在未按标准进行规范经营”等项专题询问。对此,平舆县卫生计生委高度重视,对城区所有社区诊所进行了全面细致排查,对“一室多点”执业的,予以关停整顿;对未完全按照“六室”分开标准进行规范经营的,发放了整改通知书,要求按标准进行整改,凡在规定时间内整改落实不到位的,将依法依规予以关停。

通过近1个月来的扎实努力,平舆县城区部分社区诊所未按标准进行规范经营问题已得到基本解决,为平舆县正在开展的全国文明城市、全国卫生县城创建工作增添了一抹亮色。

征集令

《监督与法》栏目向大家征集问题啦!如果您在执法过程中遇到法律法规方面的疑惑,请告诉我们,我们请专家来解读法律问题,普及法律知识。

邮箱:570342417@qq.com
电话:(0371)85967338

案例曝光

核心提示

该案由上级卫生行政机关交办。该案比较典型,是应用《职业病防治法》对放射诊疗建设项目未进行卫生审查进行的处罚,程序比较复杂,罚款额度较大,具有典型的指导意义。作为县级卫生监督机构,能办理此类案件,在职业病危害放射防护设施监管中有着较大意义。

职业病危害放射防护设施未经审批就投入使用 某医院被罚十万多元

案情回顾

某市卫生计生委卫生监督于2015年12月10日对某县人民医院分院进行检查时发现,该院改建的介入放射科职业病危害放射防护设施未经卫生行政部门竣工验收擅自投入使用;未取得放射诊疗许可证开展放射诊疗工作。卫生监督局当场下达了给予警告的行政处罚决定书,并责令其15日改正。卫生监督于2016年3月4日再次监督检查时发现,该医院仍未进行整改;于4月28日将案件移送某市卫生计生委。

某县卫生计生委于2016年5月5日对该案进行了受理,5月9日立案,并在当天对该院存在的以上违法事实进行了调查取证、核实和确认。

某县卫生计生委对案件

调查终结后经会议,于5月17日向当事人送达了行政处罚事先告知书,告知其享有陈述和申辩的权利,有要求举行听证的权利。根据听证要求于5月18日送达听证通知书,5月26日依法举行了公开听证;根据听证笔录,做出了听证意见;进行了重大复杂案件集体讨论。2016年6月13日,某县卫生计生委经审批后下达了行政处罚决定书。依据《职业病防治法》第八十九条、第七十条;《放射诊疗管理规定》第三十八条,给予警告、罚款103000元的行政处罚。某县人民医院分院接到行政处罚决定书后及时自觉全部履行,该案依法结案。2016年6月24日,本案查处结果向某县人民政府法制办备案同时函告某市卫生计生委。

案卷评析

整个案件违法事实认定清楚,证据充分。该案证据较多,包括主体资格、现场笔录、询问笔录、影像资料、人员资质材料、整改资料等多方面的证据,从多角度充分证明违法行为,证据链比较完整。

案件法律法规适用准

确,裁量适当。在首次发现违法行为时,给予警告的当场处罚并责令限期改正。逾期不改后依据《职业病防治法》第八十九条、第七十条、《放射诊疗管理规定》第三十八条之规定,针对不同违法行为,分别裁量合并处罚,裁量适当。

本案在会议记录中出现了“消毒供应室、污车清洗间、医疗废物暂存点”存在的违法行为和整改情况,但是在整个案卷的现场笔录、询问笔录以及取得的证据中,都没有此项内容,并且在案卷中对此也缺少合理的解释和说明。

经验与思考

某省卫生行政处罚裁量标准适用规则与《中华人民共和国民事诉讼法》(以下简称《民法通则》)的规定不一致,但是《民法通则》效力高,适用范围广。为了保障公民、法人的合

法的民事权益,正确调整民事关系,根据我国实际情况,总结民事活动的实践经验,制定的法律,以《民法通则》规定较为适宜。建议省卫生计生委法制机构在修订卫生行政处

罚裁量标准及适用规则等相关制度的时候,将此项规定修订为与《民法通则》相一致较为妥当。

(案卷由省卫生计生委提供,本报记者杨冬冬整理)



5月16日,三门峡市湖滨区卫生计生监督所卫生监督人员对某单位消毒餐具的消毒日期标识及包装情况进行检查。湖滨区卫生计生监督所对辖区内餐具清洗消毒单位进行了一次卫生安全专项检查,对清洗消毒操作流程、从业人员卫生、检测数据、生产用水、产品消毒日期标识及包装等情况进行全面监督检查。针对监督检查中发现问题,卫生监督人员现场下达卫生监督意见书,责令其限期整改。

刘岩
侯青峡
曹晶/摄

食品安全100问(100)

应如何选择食用油

食用油除了能调和菜肴的口味,还关系到人们的身体健康,是人体所需脂肪的重要来源,同时是提供能量的主要来源之一。纵观如今的食用油市场,五花八门的种类简直令人眼花缭乱。其实,不同种类的食用油,其营养成分也不尽相同,各有千秋。因此,最好的选择方式就是不局限于一种食用油,而是选择多种食用油交替食用。

食用油可以提供人体必需的脂肪酸,而脂肪酸除了向人体提供能量外,对健康也非常重要。脂肪酸包括饱和脂肪酸、单不饱和脂肪酸(油酸)和多不饱和脂肪酸(亚麻酸及亚油酸),其中两种多不饱和脂肪酸——亚麻酸及亚油酸是人体不能自身合成的必需脂肪酸,需要从食物中获

得。这两种必需脂肪酸与儿童的生长发育有关,更有降低血脂的功效,对心血管疾病有良好的防治作用。不同种类食用油的脂肪酸含量和构成不同,因此各具营养特点。例如,橄榄油的油酸含量较高;大豆油富含两种必需脂肪酸——亚油酸和亚麻酸;花生油富含油酸和亚油酸;玉米、葵花籽油则富含亚油酸。每种油都有自己的独特之处,与其费尽心思比较,不如不同种类换着吃。如此一来,更有利于机体全面吸收营养,对身体的保健功能也是更加明显。此外,提醒您吃油不宜过量,每天25~30克即可。(国家食品安全风险评估中心供稿)



资料图片

学员看“533行动计划”

为大家构筑交流平台

□李秀娟



资料图片

毕业20多年后,重新回到课堂,我感到既熟悉又陌生。时光飞逝,转眼两个多月过去了,这次的学习经历给我留下了难忘的记忆。

专业化的卫生监督执法队伍是促进卫生监督事业发展的重要保障。此次学习为我们构筑了交流平台。在培训学习、认真交流的同时,授课老师还留下了联系方式,以便大家回到工作岗位后,遇到实际问题和疑虑时,及时与他们沟通和探讨。

北京的同行向我们介绍了他们工作的开展情

况,现场演示了公共场所、生活饮用水远程监控系统,还带领我们参观了二次供水单位的设施设备,并介绍了二次供水单位卫生监督管理情况。我们也就自己工作中遇到的疑虑和难点,与北京的同行进行了认真交流。课余时间,52名省内同行也会充分利用这次难得的机会,相互交流,切磋技艺。

本次培训为学员们构筑了纵向和横向交流平台,有利于大家回到工作岗位后,在遇到疑难问题时,可以继续与任课的专

家、教授以及北京的同行、省内的同行交流学习,拉长了学习战线,有助于进一步提高卫生监督执法的工作能力和水平。

经过这两个多月的学习,我对卫生监督工作有了更深入的理解和认识,提高了专业知识水平,增强了我对卫生监督工作的责任感、使命感,也增强了我做好本职工作的信心和决心。我将把学到的知识应用到工作实践中,让理论知识和卫生监督工作实践中发挥应有的作用。

(作者供职于驻马店市卫生计生监督局)